

握手“烟”和·调解手记

干调解,凭的就是一颗真心

黄渤海新区“和万家”调解员刘启彬近3年化解300多起纠纷

锻造过硬队伍

莱山法院重点打造“七大品牌”矩阵

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 崔倩文)昨日,烟台莱山法院召开关于推进品牌建设工作新闻发布会,会议宣读了《莱山法院关于推进品牌建设的实施意见》,介绍了相关工作情况。

2024年,莱山法院将深化“品牌建设”引领,进一步集聚加快推进审判工作现代化的发展势能,着力在深化具体品牌建设上下功夫,重点打造“七大品牌”矩阵。“握手烟和+莱争山和”诉源治理品牌建设上,充分发挥“法官工作站”“法官说法室”抓前端、治未病的桥头堡作用,加强诉讼与行业调解有效衔接,完善诉调一体化运行机制;“法护航·益企莱”服务企业品牌建设上,优化“一站式”诉讼服务体系,营造快捷便利诉讼服务环境,依法严惩破坏市场秩序类犯罪,靶向攻坚破解涉企执行难问题;“府院联动·助企重莱”破产重整品牌建设上,提高破产审查质量,切实推进破产案件繁简分流,常态化运用府院联动机制,持续提升破产审判质效;“蓝禾·法护未来”少年审判品牌建设上,积极探索校园安全司法先议工作机制,组织模拟法庭与庭审观摩,打造精品法治课,完善少年审判工作机制,强化专业审判建设;“烟法汇智·梧桐话语”调研品牌建设上,进一步强化调查研究对于解决难题、推动工作的助推作用,深入矛盾集中、问题突出、案件类型复杂多样的地方开展调研,为审判执行工作提供智力支撑;“红色天平”系列党建文化品牌建设上,深化“一支部一亮点,一支部一品牌”创建活动,丰富措施和载体,以党建文化品牌打造全面推动党建工作发展;“青法扬·春政行”青年理论学习品牌上,突出“学习、服务、创新、创优”内涵,突出政治引领、创新载体建设、强化学以致用,推动青年理论武装工作走深走实。

下一步,莱山法院将坚持问题导向,将品牌建设作为法院工作的重要抓手,树牢品牌意识,培育品牌亮点,加强品牌宣传,推动品牌建设工作再创新佳绩。

维护胜诉当事人合法权益

莱州法院开展维护消费者权益专项执行行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 宋雪凝)近日,莱州法院开展维护消费者权益专项执行行动,进一步加大针对涉产品质量、产品销售合同纠纷等案件的执行力度,维护胜诉当事人合法权益。

凌晨五点,干警们按照既定工作方案奔赴执行现场。执行过程中,干警们对于有偿还能力的被执行人耐心释法明理,督促他们即刻履行义务;对于暂时没有履行能力的被执行人,劝导人情入理,促进双方当事人达成和解;对于恶意拒不履行的被执行人,依法采取强制措施。

本次执行行动共出动干警16名、警车6辆;共拘传被执行人10人,拘留4人;执行结案1件、和解2件;执行到位金额47310元。下一步,莱州法院将继续深入贯彻司法为民理念,持续开展集中执行行动,以高压态势严厉打击拒执行为,为优化营商环境提供法治保障。

诉前调解助力纠纷快速化解

招远法院5天化解标的额1.6亿元涉矿纠纷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 薛永超)近日,招远法院通过诉前调解,成功化解了一起标的额高达1.6亿余元的涉矿纠纷,案件从受理到最终解纷用时5天,真正跑出了纠纷化解“加速度”。

2022年9月16日,原告山东A矿业公司向被告招远B矿业股份有限公司转让其持有的C矿业发展有限公司6.14%的股权,两公司先后签订了《合作框架协议》《股权转让协议》,约定:山东A矿业公司向招远B矿业股份有限公司转让标的股权,转让价款合计815,500,000元。2022年10月26日,山东A矿业公司依约办理了股权变更工商登记,但截至原告起诉时,招远B矿业股份有限公司尚有185,500,000元股权转让款未付。2024年3月9日,山东A矿业公司向招远法院提起诉讼,要求招远B矿业股份有限公司支付股权转让款165,500,000元并支付相应的资金占用费。

收到该案后,考虑到涉矿纠纷的特殊性和保护地方经济发展,招远法院立案庭决心抓住诉前这一化解矛盾最有利的时机,用更高效、更优质服务将纠纷在诉前阶段化解,为双方定分止争。

调解法官在联系双方后得知,招远B矿业股份有限公司目前生产经营压力较大,公司资金回笼困难,希望能够分期缓付,而山东A矿业公司表示想要立即拿到股权转让款,双方一时就资金支付日期产生了分歧。调解法官在法律框架内寻求最优解,从证据事实出发,站在利益平衡的角度疏导劝解当事人互相换位思考,唯有通过合作协商,才能够达成“双赢”。

在调解法官多次沟通协调、反复释法说理下,双方均作出妥协让步,就股权价款支付时间、支付方式达成了新的协议,得到了满意的结果。本次解纷仅用时5天,既降低了企业的诉讼成本又实现高效率化解纠纷,实现了“双赢多赢共赢”,体现了法院服务企业的法治智慧。

筑牢安全“防火墙”

莱山司法局开展涉消防安全执法检查监督行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日,莱山区司法局开展了涉消防安全“伴随式”行政执法监督行动,进一步加强了该区消防安全管理工作,有效预防了消防安全事故发生。

本次执法检查主要通过实地检查的方式开展,对消防安全的全程动态监管,避免流于形式。科学评价,保证服务取得实效。在考察服务结束后,由考察人填写《公益服务综合评价表》对被考察人服务期间的表现和内容做出最终评价,并书面反馈给检察机关,检察机关根据考察评价情况依法做出处理,考察合格的,作出相对不起诉处理。

截至目前,下沉社区的被考察人员除了参加清理乱堆乱放、安全隐患排查等城市建设活动,还充分发挥自身的专业特长,为社区解决电焊等专业技术难题,均能积极参加公益服务活动,表现良好。

走进烟台黄渤海新区“和万家”调解中心人民调解员刘启彬的调解室,一眼就能看到墙上的一面锦旗。从事调解工作不到3年,他这个“老牌理工男”化解了300多起纠纷,赢得了群众一声声赞誉。“我干调解凭的就是一颗真心,不怕麻烦,不怕碰壁,不计较付出多少,一颗真心常常就能打开双方当事人的心扉,疙瘩自然就解开了。”刘启彬告诉记者。

去年10月,此案起诉期限即将届满,再不能取得谅解,案件承办检察官也只能依法提起公诉。这时,黄渤海新区检察院想到了调解能手刘启彬,希望他能打破僵局。

接到“紧急任务”,刘启彬迅速了解案情,第一时间联系双方当事人。其实,在调解每一起案件前,刘启彬都要“备课”,设想双方当事人可能提出的各种诉求,一一琢磨应对之策。

看到刘启彬,被告人父母声泪俱下,发出了“救救我儿子”的殷切恳求。“看着无助

的一个人,我就想一定要想尽办法把这块硬骨头啃下来。”他暗下决心。经了解,被告人家庭经济条件一般,根本拿不出这么多钱,只能再做受害人一方的工作。

刘启彬认真倾听张某的诉求,在耐心地沟通中,他找到了突破口。两个孩子的都是高分子,而刘启彬就是高分子专业高材生,本科毕业后在龙口化工厂干了几十年,是山东省最年轻的工程师,曾多次获得省市科技创新奖。“现在在我们国家不缺有学历的人,也不缺有证的人,缺的是真正有技术的生产工人,只要你们学精了,成为技术能手,到哪儿都是抢手的人才,我就是这么干起来的。”听到这话,张某和小李的眼睛都亮了。刘启彬说,他可以当两个孩子的“终身制”导师,尽可能地在学习和就业指导上提供帮助,但有一个前提条件就是他们能和好。

达成谅解
检察院做出不起诉决定

说到这里,张某的态度缓和了很多,在刘

启彬进一步的沟通下,她答应对方若赔偿15万元,便在谅解书上签字。但难题又来了,即便是15万元,被告人父母一下也拿不出来,提出能否分期付款。张某表示可以同意,但担心被告人如若不能按时付款,权益没法保障。

面对这个难题,刘启彬想到了“司法确认”的办法。于是,他赶紧找来进驻调解中心指导调解工作的黄渤海新区法院法官王锴一起商量是否可行。经研究可行后,刘启彬组织双方达成分期赔偿调解协议,又由黄渤海新区法院对调解协议进行了司法确认。若被告人未能按约定支付赔偿款,受害人可申请法院强制执行。

鉴于被告人取得了受害人的谅解,检察院依法做出不起诉决定。压在被告人一家心头的大石头终于放下了,两个孩子有了一名学习工作的终身导师;张某不仅气消了,对儿子的未来也充满了信心,而对刘启彬来说,只要能让两家和好,能挽救一个孩子的未来,比什么都值。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 于辉

防范于心 反诈于行

这波反诈宣传走心又接地气

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 张洁 刘丹 摄影报道)3月16日,烟台市公安局反诈中心联合莱山公安分局反诈中心、招商银行烟台分行以及烟台大学反诈志愿队,开展了一场以“防范于心 反诈于行”为主题的警银携手反诈宣传实践活动,以别样的“走心”反诈宣传形式,全力守护群众“钱”袋子。

“恭喜你答对了反诈问题,可以抽奖了。”“我投中了,可以和警察叔叔一起合影打卡吗?”“做棉花糖太好玩了,这棉花糖真甜!”反诈大转盘、趣味套圈、自制棉花糖、反诈能量站、有奖答题等活动区域,人气满满。

在“谨防诈骗圈套”区,只要正确回答3个反诈问题即可获得套圈资格并套取对应

奖品,奖品下方写有反诈提醒,民警和反诈志愿者同时向市民讲解常见的网络诈骗手段。在“反诈打卡区”,写有“防范非法交易警惕诈骗陷阱”“不轻信不透露不转账”“不刷单不网贷”等标语,参与群众可以现场打卡拍照,或与现场宣传人员共同举牌拍照发新媒体,邀请大家一起来学习反诈知识,即可获得闯关资格。在反诈大转盘和自制棉花糖区,民警结合诈骗案例进行讲解,进一步提高了群众识别和防范电信网络诈骗意识。

“现场布置的互动游戏孩子很喜欢,创意地布置又融入了反诈知识,让我们在开心玩耍中接受金融安全和反诈宣传,一起学习反诈知识。”参与活动的市民连连夸赞。

小朋友参加互动游戏。



户籍警亲自登门帮老人办理身份证 这样的服务,贴心到家了

本报讯(YMG全媒体记者 林媛 通讯员 李欣 刘璐逸 摄影报道)“真是没想到,现在的警察服务贴心到家了!”昨日上午,高新区市民李女士激动无比,困扰她一个多月的难题,在高新区公安分局户籍警的帮助下,顺利得到了解决。

年前,李女士80岁的老父亲出院后,不慎弄丢了身份证。本来丢失身份证只要补办即可,但是老爷子原户籍在外地,跟随女儿长住烟台高新区已经多年,如果回户籍地办理,再加上老爷子身体记不起来来回折腾,再加之老爷子身后说话来都有些障碍,行动也需要轮椅非常不便,本来一件小事,变成了一个难问题。

“我父亲对身份证特别重视,担心日后随时用到,所以一直催着我去办理。”李女士在芝罘区上班,工作特殊难以请假,她打电话问老人户籍地那边的公安局,回复说可以

在烟台办理异地业务,于是,她又联系到了高新区公安分局户籍大厅。

外地人能不能在烟台办理身份证?当然能!当户籍警给出肯定答复后,李女士特别高兴,但是当得知需要本人到公安机关拍照办理时,李女士又开始发愁。看到李女士的为难,户籍警详细了解情况后便主动提出,可以为老人开通“绿色通道”,登门办理。

户籍警的到来,也让老人非常激动。户籍警和家属一起搀扶老人坐到了便后的椅子上,快速完成了人像采集,然后便赶回警务大厅将老人的相关信息上传到网络,并按照办理流程提交审批。

如今,老人已经收到了崭新的身份证,李女士及家人对户籍警高效的办理速度和细致的服务态度连连点赞,并为高新公安的贴心服务竖起了大拇指。

户籍警给老人拍照。



治罪与治理有机结合

芝罘区对拟相对不起诉案件探索适用公益服务考察评价机制

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 通讯员 孙辰颖)日前,芝罘区人民检察院在拟相对不起诉案件办理过程中探索适用公益服务考察评价机制,以促使犯罪嫌疑人真正悔罪,实现治罪与治理有机结合。

建章立制,合力推动机制运行。对认罪认罚拟作相对不起诉处理的轻微刑事案件犯罪嫌疑人,芝罘区人民检察院探索适用公益服务考察评价机制,由考察单位作为现场考察人对考察对象参与公益服务进行考察和评价,并以考察结果作为对其适用相对不起诉的重要参考依据。

确定芝罘区向阳街道办事处烟台山社区作为首个试点社区,创建“芝检向阳公益服务团队”,对考察对象中的女性、未成年

人等群体,充分考虑其特质,联合芝罘区妇联等相关部门提供针对性公益志愿服务活动,并就该制度的推进和运行专门召开联席会议,共同商讨公益服务考察评价制度的适用范围、考察评价流程、内容及结果运用,制定了《轻微刑事案件拟做相对不起诉犯罪嫌疑人参加公益服务考察评价办法》,确定对自愿认罪认罚的、拟做相对不起诉处理案件的犯罪嫌疑人作为考察对象,由考察单位作为现场考察人对考察对象下沉社区参与公益服务活动进行考察和评价,并以考察结果作为对其适用相对不起诉的重要参考依据。

立足实际,确保机制高质效运转。芝罘区人民检察院立足实际,积极推动制度落地

生根,对符合相对不起诉条件的犯罪嫌疑人启动考察评价机制,由犯罪嫌疑人通过扫二维码加入“芝检向阳公益服务团队”微信群,与社区工作人员取得联系并到社区报道。检察机关在考察评价程序启动3日内向考察单位制发《公益服务综合评价表》,由考察单位具体安排服务内容。

为保证考察评价工作的顺利进行,芝罘区人民检察院在公益服务过程中,创新引入“志愿山东”APP。一方面由犯罪嫌疑人在“志愿山东”APP登记注册,“志愿山东”APP为犯罪嫌疑人自动购买人身意外伤害保险,保证公益服务的安全性,为犯罪嫌疑人参加公益服务解除后顾之忧;另一方面犯罪嫌疑人通过拍照上传、打卡定位等方式在“志愿

山东”APP上记录自己参加公益服务的内容和时长,检察机关通过线上“APP+微信群”,线下“走访+抽查”的方式实现对公益服务的全程动态监管,避免流于形式。

科学评价,保证服务取得实效。在考察服务结束后,由考察人填写《公益服务综合评价表》对被考察人服务期间的表现和内容做出最终评价,并书面反馈给检察机关,检察机关根据考察评价情况依法做出处理,考察合格的,作出相对不起诉处理。

截至目前,下沉社区的被考察人员除了参加清理乱堆乱放、安全隐患排查等城市建设活动,还充分发挥自身的专业特长,为社区解决电焊等专业技术难题,均能积极参加公益服务活动,表现良好。